

优化人力资源管理,增加人才建设新厚度

王冲

(陕煤集团神南产业发展有限公司,陕西 神木 719300)

摘要:为适应“十四五”面临的新形势、新阶段、新任务,煤炭行业对人才建设、人力资源管理工作提出一系列新的要求,如关心人才、爱护人才、成就人才。基于此,本文将简单分析人力资源管理常见问题,并以陕煤集团神南产业发展有限公司为例,深入探讨基于人才建设的人力资源管理优化途径,以供业内人士参考。

关键词:人力资源管理;措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.28.077

现阶段我国煤炭企业很多在人力资源管理方面存在欠缺,主要表现为战略价值无法充分发挥、未能参与企业文化建设、职业生涯规划工作缺失等。为满足煤炭行业科技创新和转型升级需要,近年来陕煤集团神南产业发展有限公司(简称神南产业)在人才建设、人力资源管理领域大量投入资源,陕煤集团“十四五”规划部署在企业内部得到较好落实,因此本文将结合神南产业人力资源管理经验开展相关研究。

1 人力资源管理常见问题分析

1.1 战略价值无法充分发挥

如无法充分发挥人力资源管理职能,该工作很容易被视为单纯的人事管理。煤炭企业人力资源管理需要走科学性、人性化、战略性结合路线,保证每个员工能够真正融入各组织、部门,且人力资源管理理念真正在员工的工作中得到体现。人力资源管理工作需要系统合作,涉及招聘、人员选拔、提交社保、工资制定、考勤管理、员工申诉等环节,各环节的协作开展极为关键。实际调研可以发现,现阶段煤炭领域内很多企业人力资源管理部门均无法较好参与企业发展战略制定,未能在企业文化创造、员工吸收与稳定、薪酬计划与工作任务科学制定等方面发挥积极作用的情况也极为常见,使得人力资源管理的战略价值无法充分发挥^①。

1.2 未能参与企业文化建设

在人力资源管理实践中,部分企业存在培训效果不佳情况,流于形式的培训无法取得预期效果,部分时候还会产生负面影响,如降低员工参训积极性。由于人力资源管理部门未能有效参与企业文化建设。由于很多企业仅存在照搬的形式化企业文化,在缺乏中心企业文化影响下,员工对企业“向心性”的引导无法通过人力资源管理工作实现,如企业存在较为薄弱的培训和管理,培训和管理实用性不足等问题很容易出现,同时较差的管理延续性体系、制度完整性易导致培训受到影响,在提升专业技能、综合素质方面的作用也无法充分发挥,无法给员工带来有效价值,这类问题必须设法解决^②。

1.3 职业生涯规划工作缺失

在激烈市场竞争下,很多企业存在较为松散的劳动关系,员工流失率较高,这与人力资源管理部门的职业生涯规划工作缺失存在一定关联。由于忽视员工职业生涯管理,企业无法留住培养出的人才,员工得过且过、“混日子”现象很容易出现,直接威胁企业健康发展,人力资源管理工作的有效性发挥受到制约。

1.4 人力资源管理系統化不足

企业表现在人才招聘、选育川留机制等方面的系统化缺陷亦属于常见的人才建设问题。人才招聘方面,未能对新型创新科技人才提供足够的优惠政策,企业发展急需的优秀人才招聘受到影响无法取得预期成果,人员入职率较低情况较为常见;人力资源管理与开发方面,未能结合不断壮大的年轻员工比重优化人力资源监管制度,创新型员工和人才管理无法取得预期效果的情况经常存在;留人育人机制方面,由于存在员工缺乏对企业归属感,人力资源管理工作缺乏人文关怀、无法科学设定管理核心员工与普通员工的发展路径、管理工作整合性不足等问题,人才流失现象不断频繁出现,对企业持续发展形成严重掣肘^③。

2 基于人才建设的人力资源管理优化途径

2.1 充分发挥人力资源管理的战略价值

企业需要设法发挥人力资源管理的战略价值,更好服务于人才建设和企业发展,具体可从转变管理角色、转移管理重心两方面作为切入点。所谓转变管理角色,是指的人力资源管理需要在开展新员工招聘的同时,做好人才储备、薪酬考核标准制定、考核监管等工作,需要为员工提供职业生涯规划服务,包括大小员工对工作的迷茫,降低人才流失率等,同时发挥人力资源战略管理优势,对企业发展战略拓宽、市场竞争力提升形成积极影响,可以结合企业远景规划、政策、哲学、方案、执行、流程等方面思考,完成人力资源管理战略方案编制、战略方案执行及对应操作流程优选;转移管理重心需要保证人力资源管理人员具备丰富经验与较高素质,将精力更多投放到企业发展目标、行进方向、市场规划设计和制定中,发挥带头作用,聚焦人力资源管理系统的建立、健全及运行,同时结合企业内外部环境、业务发展需要,合理制定员工绩效标准,保证标准具备较高执行价值并真正将企业发展与员工利益相统一。

2.2 积极参与企业文化建设

人力资源管理人员需要积极参与企业文化建设,从而增加企业人才建设新厚度。这一过程既需充分结合企业实际情况与发展需要,以此实现对员工精神思想的引导,统一企业发展价值与员工个人价值,也要对企业使命及愿景进行充分分析及体现,保证优秀企业文化在高层次人才吸引中发挥积极作用,在员工意识和精神领域存在凝聚力。具体的企业文化建设需要以企业目标和价值观为引导,设法实现员工对企业忠诚度和依赖感的提升,保证企业和员工形成共同的发展理想及目标。

人力资源管理人员还必须充分认识到人力资源管理开发中企业文化的重要性,贯彻“以人为本”理念,通过优秀的企业文化管好

人、留住人,将其视作人力资源管理前提,以此充分挖掘员工的可能性,抓好物质、制度、精神三个方向,才能更好在企业文化建设中发挥人力资源管理的积极作用。以神南产业公司人力资源管理工作与企业文化的结合应用为例,该企业依托自身在长期实践中形成的以“勤”文化为核心的“2+3”文化体系,结合陕煤集团“十四五”规划部署,人力资源管理部门在党建文化引领下开展企业文化升级探索,以“勤”文化为核心的“1167”文化体系因此形成,其中的两个“1”分别指引以党建文化为引领、以“勤”文化为核心,“6”代表创新文化、服务文化、品牌文化、质量文化、廉洁文化、安全文化,“7”代表神南产业7个专业化生产中心的特色子文化,包括质监、培训、救护、设备管理、维修、搬家、神煤科技事业部。通过企业文化升级,企业文化得以反哺人力资源管理并成为企业发展的内生动力,主要表现为服务员工、服务公司大局、服务生产,固化“精益服务”理念、优化“精益服务”标准、提高“精益服务”能力也得以实现,人力资源管理参与企业文化建设的价值可见一斑。

2.3 重点开展职业生涯规划工作

发挥人力资源管理对企业人才建设的重要作用,员工职业生涯规划是必不可少的。这一过程需要充分结合员工的岗位特点和员工业务实际情况,有效促进员工职业生涯发展,但需要注意的是,人力资源管理人员需要与员工通过协商方式开展职业生涯规划,以此最大程度减轻员工的抵触心理。

企业要为员工提供纵向、横向、复合职业发展通道,在打通晋升空间的同时,结合不同员工能力特点进行互通岗位调整,辅以复数平等晋升通道的设计,在清晰纵向通道及合理横向通道下,满足不同员工存在的多种职业发展需求。职业生涯规划工作需要聚焦人才培养与晋升,并通过职业发展路线的设定对员工能力提出明确要求,以此开展更具针对性培训。在对职业生涯进行管理的过程中,需关注企业员工流失率的变化情况,关注员工的工作主观能动性变化,通过针对性的监督和反馈,科学制定留人育才方案。

2.4 提升人力资源管理系統化水平

基于人才建设的人力资源管理优化还应设法提升系統化管理工作水平,落实新型的人力资源管理理念,实现对一定数量优秀人才的保持、对现有人力资源的充分利用。具体可从以下几方面入手:第一,健全人才引用制度,企业可通过设法建立完善、合理、科学、实用的人才引进制度,并结合内部岗位需求分析进行具体规划,综合应用多种内外部招聘方法进行人才的“选育用留”,如基于招聘网络平台的招聘信息扩散、招聘专场的定期组织并开展“企校合作”,神南产业定期开展的榆林职业技术学院实习生授课便属于其中代表,辅以“传帮带”、“师带徒”活动,在“带作风、定标准、传知识、帮技能”下,神南产业的“企校合作”实践得以更好培养自身急需人才。在对新人能力素质考核过程中,可采用情景模拟、心理测试、面试等多种方法,神南产业采用的“招工即招生、入企即入校、校企双师联合培养”“新型学徒制”技能人才培养模式也具备较高借鉴和推广价值,该模式在技能人才培养规模扩大方面表现突出;第二,人力资源管理与开发优化,企业应从人力资源规划、强化组织学习等方面入手,结合企业总战略目标,确定一定时期的人力资源管理规划及总目标,相应的总费用预算及实施也需要明确,进而完成整体绩效规划确定,相关实践需充分结合企业实际情况并选择循序渐进方式,保证相应管理措施的逐步渗入。强化组织学习同样需要得到重视,如

神南产业公司结合学习型企业建设需要,主动向兄弟企业或总公司对标学习优秀经验,对自身内部员工的能力进行深入挖掘,以此为关键手段夯实技能学习基础工作,如专业知识培训工作由企业内部优秀专业人才负责,并提供适当报酬,员工能力将通过培训更好挖掘。这一过程也需要充分听取一线员工意见,有效实现对企业员工力量的充分整合;第三,健全留人育人机制,具体需要聚焦良好工作氛围营造、和谐员工关系打造、新员工进驻心理关注、管理理念更新,通过优秀工作环境创造、增加对员工工作与生活关怀、关注新人的文化融入点和角色转变、关注员工思想动态和生活期望、为年轻员工提供适当情感激励等手段或方式,保障企业人力资源管理系统化工作水平趋于更快提升。

3 结论

综上所述,本文涉及的充分发挥人力资源管理的战略价值、积极参与企业文化建设、提升人力资源管理系统化水平、重点开展职业生涯规划工作等内容,为区域内煤炭行业的诸多企业提供了可行性较高、借鉴性较强的人力资源管理工作优化路径。考虑到企业人才建设工作的多样性、复杂性,同样需要在人才需求预测、培训与需求吻合度控制、培训与开发成本收益率提升等具体操作方面进行前瞻性、实效化的工作思考与落地优化,这也将成为许多煤炭企业着重研究改进的地方之一,需要得到进一步重视。

参考文献

- [1]蔡菁.网络经济环境下事业单位人力资源管理优化方法研究[J].中国市场,2021(26):180-181.
- [2]隋磊.大数据时代企业人力资源绩效管理初探[J].商展经济,2021(17):114-116.
- [3]李波.国有企业人力资源管理结构存在的问题及优化[J].人才资源开发,2021(15):82-83.
- [4]林直晓.国有企业人力资源管理结构存在的问题及优化措施[J].投资与创业,2021,32(14):123-124+145.